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Abstract: 
The material situation of the Principality of Moldavia from scrapping the first 

half of the nineteenth century and socioeconomic transformations of the population 
between the Prut and Dniester. 

Teritoriul dintre Prut şi Nistru a făcut parte din Principatul Moldova, 
înfiinţat în anul 1 359, sub conducerea voievodului Bogdan I din Maramureş, 
care a unit şi condus grupul său de ostaşi cu oştile boierilor moldoveni, 
alungând de la Baia, pe urmaşii lui Dragoş (fiul Sas şi nepotul Bale). 

Mircea cel Bătrân, voievodul Tării Româneşti, şi-a extins stăpânirea asupra 
Dobrogei şi sudului teritoriului dintre Prut şi Nistru ( 1403), căruia i-a dat numele de 
Basarabia (denumirea vine de la dinastia Basarabilor). 

Prima dezmembrare a Moldovei au făcut-o austriecii în 1 775, când au ocupat 
partea de nord, numită şi Ţara de Sus. Austriecii i-au dat denumirea de Bucovina. A 
urmat la data de 1 6/28 mai 1 8 12, furtul săvârşit de către Imperiul ţarist, sprijinit de 
Imperiul otoman, a Teritoriul dintre Prut şi Nistru, căruia i-a extins denumirea de 
Basarabia, pentru a induce în eroare românii care trăiesc pe aceste pământuri străvechi 
româneşti. 

Neamul românesc trăieşte pe aceleaşi locuri, unde încă înainte de Iisus 
Hristos, au fost strămoşii noştri geţii şi dacii, care au fost cuceriţi de romani după 
războaiele din anii 1 O 1 - 102 şi 1 05 - 106. Istoriografia românească şi universală ne 
dezvăluie faptul că, daco-romanii au rezistat valurilor popoarelor migratoare: goţii, 
ostrogoţii, gepizii, hunii, slavii, avarii, bulgarii, ungurii (maghiarii) şi cumanii. 
Poporul român a asimilat părţi din acestea şi le-a împrumutat din obiceiurile şi 
preocupările lor. Au urmat apoi tătarii şi turcii, care s-au constituit în mare imperiu. 
După ce lvan cel Groaznic a pus bazele statului centralizat rusesc, au năvălit şi ruşii, 
care s-au organizat într-un imperiu de temut. Principatele româneşti au suferit mari 
necazuri din partea imperiilor Habsburgic, Otoman şi Ţarist. Moldova a fost invadată 
de ruşi în anii 1 769- 1 774. În 1 787, Rusia a ocupat teritoriul dintre Bug şi Nistru, 
Moldova devenind pentru prima oară vecină cu Imperiul Ţarist. În 1 792 prin pacea de 
la Iaşi, frontiera a fost mutată pe râul Nistru. 

Ţarul Rusiei, Alexandru 1 a reuşit să-I convingă pe Napoleon 1, la Tilsit ( 1 807) 
şi Erfurt ( 1 809), în privinţa acaparării Basarabiei de către Imperiul Rus. Ca urmare, 
ruşii au ocupat Ţările Române în 1 806- 1 8 1 2 şi au smuls Basarabia, instalând frontiera 
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dintre cele două imperii pe râul Prut, deşi iniţial ruşii preferau frontiera pe râul Siret. 
Nu trecuseră nici 20 de ani şi frontiera "

stabilită pe veci în anul 1 792 pe râul Nistru", 
nu mai satisfăcea promisiunea de altă dată a ruşilor. Au urmat ocupaţiile restului 
Moldovei din anii 1 828-1 829, 1 849- 1 8 5 1  şi 1 853-1 856. După Unirea Principatelor 
Moldova şi Ţara Românească în anul 1 859 (în decembrie 1 86 1  a fost recunoscută ca 
ţară şi de către Imperiul Otoman, cu ocazia vizitei efectuate de domnitorul Cuza la 
Constantinopol), România a avut de suferit de mai multe ori, de politica hrăpăreaţă a 
Rusiei imperiale şi sovietice. 

Străbunicii şi părinţii noştri, care au trăit umilinţele anilor de ocupaţie rusească 
şi-au amintit cuvintele lui Ştefan cel Mare, adresate pe patul de moarte, fiului său 
Bogdan Vodă: să închine ţara la turci, iar nu la alte neamuri, căci neamul turcilor este 
mai înţelept. Deşi lua biruri grele, Imperiul otoman nu se amesteca în treburile ţării. 
Dimitrie Cantemir şi câteva mii de boieri, care I-au însoţit în Rusia, pe ţarul Petru I, în 
1 7 1 1 ,  au fost înşelaţi. Le-a promis printr-un tratat că, va păstra graniţa pe Nistru, dar 
urmaşii săi s-au condus după prevederile testamentului lui Petru I din 1 724. Ştefan cel 
Mare a ridicat biserici şi mănăstiri, iar ruşii le-au distrus, ridicând pe pământul 
Basarabiei monumente din tancuri, tunuri şi comunişti cu arma în mână, îndreptate 
spre România. 

Imperiul ţarist a transferat în teritoriul ocupat prin înşelăciune unităţi şi mari 
unităţi militare ruseşti pentru a împiedica orice împotrivire din partea populaţiei 
româneşti. Cu ajutorul armatei şi a administraţiei ruseşti impusă în localităţile urbane 
şi rurale s-a desfăşurat un amplu proces de rusificare a populaţiei din Basarabia. În 
Basarabia trăiau atunci intre 80 şi 90 la sută români. Când A. Suvorov şi-a instalat 
trupele în garnizoana Tiraspol, moldovenii români reprezentau 95 la sută. Astăzi, în 
Transnistria mai trăiesc 1 5  la sută români, ceilalţi fiind ruşi, ucrainieni şi alte etnii. 

O altă pârghie de rusificare şi deznaţionalizare a populaţiei româneşti, folosită 
de ocupanţii ruşi a constituit-o subordonarea parohiilor bisericilor din Basarabia, 
Patriarhiei Ortodoxe Ruse. 

În şcoli s-a impus limba rusă, alfabetul chirilic şi elemente ale culturii ruseşti. 
Intelectualii de frunte, preoţi, profesori, învăţători şi funcţionari, care s-au opus 
măsurilor adoptate de ocupanţi, au fost duşi în gulagurile ruseşti din Siberia. 

Administraţia impusă de ocupanţi a desfăşurat un amplu program de transfer 
al populaţiei româneşti în regiuni îndepărtate ale Rusiei. Absolvenţii invăţământului 
superior români au fost numiţi în posturi în alte regiuni din Rusia, iar în Basarabia au 
fost numiţi absolvenţi de etnie rusă, ucraineană şi alte etnii, micşorând numărul 
populaţiei băştinaşe şi crescând numărul noilor veniţi. 

Tânăra generaţie, dornică de revenire la tradiţiile româneşti nu este sprijinită 
de cei vârstnici, care a fost îndoctrinată de regimul comunist, chiar dacă înaintaşi de ai 
lor au suferit umilinţele guvernanţilor ruşi din timpul ţarismului şi din timpul 
administraţiei comuniste. 

Intelectualii şi patrioţii din toate categoriile sociale trebuie să intervină cu 
hotărâre pentru a asigura lucrări de istorie şi beletristică, necesare cunoaşterii istoriei 
poporului român şi acţiunilor unite pentru un trai material şi spiritual mai bun 
populaţiei din Republica Moldova. După ocupaţia rusească, intelectuali români născuţi 
în Basarabia au scris lucrări de istorie, filozofie, geografie, literatură şi gramatică 
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pentru a fi folosite în procesul de instruire şi educaţie a populaţiei din teritoriile 
ocupate de ruşi şi austrieci. 

Avocatul rus de origine română din Basarabia, Ştefan Margellă a publicat la 
Petersburg în 1 827, 

"
Gramatica rusască-românească", constatând că în Basarabia nu 

era realizat un manual de acest fel. El spera ca acest manual să aducă foloase câtorva 
milioane de români, care locuiesc între Prut şi Dunăre, precum şi ruşilor care doresc 
să înveţe limba românească. 

Un alt intelectual român, originar din Transnistria, Iacob Hâncu-Ghinculov 
(nume ce a fost răspândit şi printre intelectualii din Basarabia şi Vechiul Regat) a 
publicat în 1 840 în Tipografia Academiei Imperiale din Petersburg ,,Descrierea 
(schiţa) regulilor gramaticale valaho-moldave", în care scrie că numele de român nu 
este problematic. Acest nume este cunoscut încă înainte de formarea principatelor 
române Transilvania, Ţara Românească şi Moldova. 

În anul 1 865, Ioan Doncev ( 1 82 1 - 1 885) a publicat la Chişinău, un manual în 
grafie latină, intitulat 

"
Cursul primitiv de limba română", compus pentru şcolile 

elementare cu patru clase gimnaziale. Limba română, menţionează autorul, s-a predat 
în toate cele şapte clase ale liceului regional din Chişinău, de la deschiderea lui în anul 
1 833,  în mod obligatoriu. 

Tot la Chişinău în anul 1 908, în toiul cenzurii ruseşti, un om de afaceri ale 
acelor vremuri, Petre Rejep a tipărit cartea 

"
Pilde şi poveţe", compusă de Pan Halippa, 

în care autorul se adresează direct copiilor: "Dragi copii basarabeni, pui din neamul 
românesc! Luaţi cărticica în mână şi citiţi ! Destul aţi fost orbi din pricina neştiinţei de 
carte . . .  Ţi-a venit dar vremea şi ţie moldovene să te gândeşti cum stai? Cum trăieşti? 
Şi pe care drumuri şi pe care cărări trebuie să apuci în viaţă" 

Vorbind despre personalităţile, care au contribuit la făurirea limbii literare 
româneşti şi la răspândirea şi protejarea acesteia, evidenţiem contribuţia majoră a lui 
Mihai Eminescu, care deşi şi-a făcut studiile în Europa, în limba germană, s-a întors la 
moşia strămoşească şi a contribuit extrem de mult la plămădirea defmitivă a limbii 
literare române şi a neamului românesc. Referindu-se la originile noastre, Eminescu 
arăta că românii vin de la Roma, din Dacia Traiană, suntem conştienţi că 

"
Suntem 

români şi punctum" Astăzi trebuie să le spunem oamenilor simpli adevărul aşa cum 
este el: vorbim o singură limbă-şi ea se numeşte la nivel literar şi general naţional, 
română. Indiferent că ne numim după locul de origine moldoveni, munteni, ardeleni, 
bucovineni ş.a.m.d. facem parte, vorba lui Alexei Mateevici, din unul şi acelaşi 
trunchi, din unul şi acelaşi neam al românilor-descendenţi direct din strămoşii noştri 
daca-romani. După cum spunea marele patriot Alecu Russo, născut ca şi Mateevici în 
Basarabia, limba română este naţiunea română. 

Basarabenii şi transnitrenii provin de la aceeaşi mamă, Vechea Dacie, de la 
acelaşi tată, Decebal şi tată vitreg, romanul Traian. Toţi avem acelaşi sânge. Româna 
ne este limba, scrisul, poezia, literatura şi istoria românească ne este tulpina dialectului 
daco-roman, care hrăneşte spiritual şi cultural cele cinci graiuri ale sale: moldovenesc, 
muntenesc, maramureşean, crişan şi bănăţean. Toate provinciile româneşti au fost 
cucerite în anumite momente ale istoriei lor de către imperiile vecine, dar numai 
imperiul rus a furat pe lângă bunurile materiale şi graiul melodios moldovenesc. A 
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interzis cu forţa limba română, trimiţând în gulaguri şi puşcării pe cei care s-au opus 
acestor măsuri barbare. 

Poetul ardeleano-român Octavian Goga spunea în 1 8 1 2  că, basarabenii în cei 
1 00 de ani de ocupaţie rusească, au fost supuşi unor măsuri de rusificare 
nemaiîntâlnite. Treptat, basarabenii s-au deşteptat, mai ales după revoluţia din 1 905 
din Rusia. Intelectualii au pornit pe calea renaşterii naţionale, prin editarea unor ziare, 
în care erau publicate poeziile lui Vasile Alecsandri, Mihai Eminescu, Octavian Goga, 
George Coşbuc, Andrei Mureşanu, Tudor Arghezi ş.a. 

La 24 mai 1 906, la Chişinău, a apărut primul număr al ziarului naţional
democrat "Basarabia", în care Alecu Nour, în articolul de fond scria: "De o sută de ani 
Basarabia noastră, ţară de plugari români, a intrat în sânul popoarelor Rusiei, dar până 
acum basarabenii n-au participat la mişcările naţionale. Starea noastră este înapoiată. 
Poporul basarabean este lipsit de lumini venite de pe piscurile înalte ale gândirii 
omeneşti şi rămâne sărac cu duhul, nu ştie, nici nu vede că, dreptul lui cel mai sfănt
naţional-rămâne sfărâmat de mâinile străine . . .  Noi ştim că poporul nostru reprezintă o 
mare putere, dar ea n-a ajuns încă la conştiinţa de sine şi Iară începător această 
conştiinţă nu poate fi năprasnică, ca oceanul nemărginit." Începători şi formatori ai 
conştiinţei româneşti au fost învăţătorii, preoţii şi alţi intelectuali, precum şi cărţile şi 
ziarele. Regimul ţarist de ocupaţie a suprimat acest ziar, deoarece la 1 martie 1 907, a 
publicat în ultimul număr poezia lui Andrei Mureşanu din Braşov, "Deşteaptă-te 
Române", ca protest împotriva regimului. Pe ultima pagină se putea citi : "Deşteaptă
te române, din somnul robiei. Ai în vedere că de astăzi înainte, cum îţi vei aşterne, aşa 
vei dormi." La apariţia ziarului au contribuit: avocatul E. Gavriliţă (director), Pan 
Halippa, Ion Pelivan, Mihai Vântu, Vasile Oatu, Alecu Nor, Constantin Porumbescu, 
Alexei Mateevici, Simion Cujbă, Gheorghe Stârcea, Theodor Inculeţ şi mulţi alţi 
intelectuali. 

În anii următori au mai fost editate şi alte publicaţii : Viaţa Basarabiei, Cuvânt 
Moldovenesc, Moldovanul. În primul număr al ziarului "Moldovanul" din 1 4  ianuarie 
1 907, director Gheorghe Madan, în articolul "Cuvântul nostru", era descris programul 
şi scopul ziarului: "Pornim la luptă sfântă, scris de Gheorghe Madan, cu singura 
dorinţă de a face bine. Nu vom fi element de regres, ci de progres. Nu urmărim să 
dărâmăm, ci dimpotrivă, să clădim. Nu voim să întunecăm şi să rătăcim minţile, ci să 
le luminăm şi să le arătăm calea cea adevărată." În toamna anului 1 9 1 2, când s-au 
împlinit 1 00 de ani de la răpirea Basarabiei de către Rusia, la Chişinău a apărut revista 
,,Făclia ţării", care a fost confiscată de autorităţile ţării, fiindcă în paginile sale se 
condarnnau abuzurile săvârşite împotriva populaţiei moldo-româneşti de către 
ocupanţii ruşi .  Se făcea apel la unirea tuturor moldovenilor, de pretutindeni. 

De peste Prut venea mereu în Basarabia ocupată lumina civilizaţiei şi hrana 
spirituală românească, care fuseseră interzise pentru basarabeni, dar fără de care nici 
un popor nu poate dobândi libertatea şi nu poate merge pe calea propăşirii şi a 
progresului. Deşi pe Prut se instituise un control sever, basarabenii primeau cărţi şi 
publicaţii româneşti, care i-au ajutat în activitatea de luminare şi de păstrare a lor în 
componenţa neamului românesc. 

Momentul istoric pentru făurirea României Mari s-a ivit la sfârşitul primului 
război mondial, într-un climat internaţional favorabil, ca urmare a succeselor şi 
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victoriilorAntantei asupra Puterilor Centrale şi a prăbuşirii imperiilor multinaţionale: 
ţarist şi austro-ungar. Ca şi în alte părţi ale Europei, mişcarea naţională a cuprins 
masele populare româneşti din teritoriul situat între Nistru şi Prut. Fruntaşii români 
basarabeni, Pantelimon Halippa, Daniel Ciugureanu, Ştefan Ciobanu, Ion Pelivan, 
Pantelimon Erhan, Constantin Stere ş.a. au sesizat faptul că, reunirea Basaraiei cu 
România devenea posibilă. O contribuţie importantă la trezirea şi dezvoltarea 
conştiinţei unităţii naţionale a românilor din Basarabia a avut-o şi grupul de refugiaţi 
transilvăneni şi bucovineni, alcătuit din militanţi şi patrioţi de prestigiu, în frunte cu 
Onisifor Ghibu, stabilit la Chişinău unde s-au tipărit ziarele ,,Ardealul" şi "

România 
Nouă" Mişcarea de emancipare naţională din Basarabia a cunoscut un remarcabil 
progres, prin organizarea la Chişinău a Congresului Ostaşilor Moldoveni (2-7 
noiembrie 1 9 1 7), cu participarea a 989 delegaţi-ofiţeri şi soldaţi-reprezentând peste 
300.000 de români basarabeni. Într-o atmosferă de avânt patriotic, Congresul a 
proclamat Republica autonomă, politică şi teritorială a Basarabiei, a hotărât 
constituirea forţelor armate proprii şi convocarea unui organ reprezentativ destinat să 
conducă Basarabia: Sfatul Ţării. 

Pentru adâncirea ideii de unitate a românilor basarabeni, au contribuit şi 
dezbaterile din Congresul învăţătorilor basarabeni, care şi-a desf'aşurat lucrările în anul 
1 9 1 7. Participant la lucrările congresului, părintele Alexei Mateevici, aflat în ultimul 
an al vieţii sale, autorul poemului 

"
Limba noastră", o adevărată perlă a limbii române, 

a rostit în cadrul congresului, următoarele idei geniale: "N-avem două limbi şi două 
literaturi, ci numai una şi aceeaşi cu cea de peste Prut (vest de Prut). Aceasta să se ştie 
din capul locului, ca să nu mai vorbim degeaba. Noi trebuie să ajungem de la limba 
noastră proastă de astăzi (am putea crede că ne aflăm în anul 2012  şi nu în anul 1 9 1 7, 
pentru mulţi basarabeni), numaidecât la limba literară românească" 

Marele om de cultură, Bogdan Petriceicu Hajdeu, născut în Basarabia, 
adresându-se românilor din toate provinciile româneşti, transmitea un mesaj profund 
ştiinţific şi adevărat: 

"
Să trăiască românismul, care este pentru noi prima condiţiune 

pentru ca să putem iubi libertatea. El este pentru noi prima condiţiune ca să iubim 
adevărul. Românismul este umanitate, libertate şi adevăr " Astăzi românismul este 
unica şansă de a supravieţui ca naţiune, în acest spaţiu european. La fel a gândit şi 
marele învăţat Nicolae Iorga, născut la Botoşani, care în anii premergători reunirii 
Basarabiei cu patria mamă, a publicat multe materiale de îmbărbătare şi susţinere: 

"Naţiunea nu se poate forma, desface sau transforma la comandă. Ea se întemeiază pe 
sufletul aceleiaşi etnii" 

La data de 2/1 5  decembrie 1 9 1 7, Sfatul Ţării în fruntea căruia fusese ales, Ion 
Inculeţ, conferenţiar universitar de la Universitatea din Petrograd, a proclamat 
Republica Democratică Moldovenească Autonomă în cadrul Federaţiei Ruse, iar la 24 
ianuarie/6 februarie 1 9 1 8  s-a trecut la o fază superioară, Republica Moldovenească 
Independentă. Guvernul sovietic, prezidat de Lenin a refuzat să-i recunoască 
Basarabiei dreptul la autodeterminare. Mai mult, cu ajutorul trupelor ruseşti aduse în 
Basarabia din Odessa şi Ţările Baltice, a încercat să pună din nou stăpânire pe ea şi să 
instaureze puterea bolşevică. La 5 ianuarie 1 9 1 8, trupele ruseşti, împreună cu 
formaţiunile bolşevice înarmate, au ocupat Chişinăul, instalând un comandament 
constituit din elementele cele mai corupte, fugite de pe front, unii dintre ei foşti 
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deţinuţi de drept comun. I-au arestat şi chiar condamnat la moarte pe unii deputaţi din 
Sfatul Ţării. Şeful Statului Major al trupelor bolşevice din Chişinău a declarat la 1 3  
ianuarie 1 9 1 8 : "Ne gândim să lichidăm azi sau mâine Sfatul Ţării şi Directoratul 
(Directoratul era guvernul Basarabiei)" 

Întrucât situaţia politică şi militară din Basarabia s-a complicat, Blocul 
Moldovenesc văzând că, apărarea nu mai putea să fie asigurată cu forţe proprii, a cerut 
ajutor militar guvernului României, care era dislocat la laşi. Ca urmare, la 8 ianuarie, 
patru divizii ale Armatei Române, comandate de generalul Emest Broşteanu, au trecut 
Prutul. În ziua de 1 3  ianuarie 1 9 1 8, trupele române au intrat triumfal în Chişinău, 
fraternizând cu armata din Basarabia, în entuziasmul populaţiei civile. Dezarmarea 
trupelor ruseşti din Basarabia a atras o replică dură a guvernului bolşevic rus: după ce, 
la 1 / 14  ianuarie 1 9 1 8, ministrul român de la Petrograd, C. Diamandy şi membrii 
misiunii militare române au fost arestaţi, câteva zile mai târziu, Rusia bolşevică a 
decis ruperea relaţiilor diplomatice cu România şi confiscarea tezaurului României 
aflat la Moscova. 

Atmosfera de mari frământări şi de entuziasm naţional a condus la istorica zi 
de 27 martie 1 9 1 8, când Sfatul Ţării a decis reunirea Basarabiei cu România, românii 
din Basarabia fiind primii în România, care au deschis calea Marii Uniri din 
decembrie 1 9 1 8. Deputatul moldovean Ion Buzdugan, secretar al Sfatului Ţării, a 
propus să se aprobe unirea prin vot deschis, astfel ca istoria să ştie adevărata opţiune a 
Parlamentului basarabean: "Las ca poporul nostru, ţara noastră şi toată lumea să ştie 
că, noi, românii basarabeni, care am suferit un veac întreg sub jugul ţarismului rus, că 
noi toţi dorim unirea cu fraţii noştri de peste Prut, că noi toţi voim să fim şi să 
rămânem pentru totdeauna cu toţi românii". O poziţie demnă a avut-o pe timpul 
dezbaterilor în Sfatul Ţării,  reprezentantul polonezilor, Felix Dudchievicz: "Regret 
mult că în această zi solemnă pentru Republica Moldovenescă, eu trebuie să vorbesc 
în limba rusă, care a fost simbolul împilării atât a naţiunii moldoveneşti cât şi a celei 
poloneze. Limba moldovenească n-o cunosc eu, iar pe cea poloneză nu o vor înţelege 
moldovenii. În această zi măreaţă, eu salut călduros fericitul popor moldovenesc 
înfrăţit, care în sf'arşit poate să se unească cu poporul românesc, legat prin sânge. În 
numele poporului polonez susţin, în întregime, unirea Basarabiei cu România, cum 
aceasta o doresc şi moldovenii, locuitorii băştinaşi ai acestei ţări" Rezultatul votului a 
fost concludent: 86 de voturi pentru, 3 împotrivă, 36 de abţineri, 1 3  deputaţi fiind 
absenţi. 

După reunirea din 1 9 1 8, România a organizat administraţia în localităţile 
rurale şi urbane cu ajutorul unor specialişti bine pregătiţi în Regat şi în Basarabia. S-au 
luat măsuri pentru organizarea infrastructurii şi a transporturilor populaţiei şi 
mărfurilor. A fost organizată reţeaua sanitară pentru asigurarea sănătăţii populaţiei din 
oraşe şi sate. România a depus mari eforturi pentru organizarea şi desfăşurarea 
învăţămâtului românesc, creind noi spaţii pentru învăţământ, primind tinerii dornici să 
cunoască limba şi literatura română, geografia şi istoria românilor, precum şi ştiinţele 
exacte. Din 1 924, învăţământul primar în Basarabia a devenit obligatoriu şi gratuit. Au 
fost recrutaţi şi trimişi învăţători, şi profesori, întru-cât în Basarabia nu existau, care au 
deslaşurat activitatea de instruire şi educare a copiilor şi tinerilor din şcolile primare, 
gimnaziale şi liceale. Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi a ajutat la 
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înfiinţarea la Chişinău a facultăţilor de agricultură şi teologie. Au fost editate, în mare 
tiraj, manuale şcolare şi lucrări de literatură beletristică şi istorică, precum şi lucrări 
pentru medicină, agricultură şi tehnică industrială. S-au reparat bisericile şi a fost 
organizat cultul religios. 

Oameni de ştiinţă, scriitori şi ziarişti şi-au intensificat eforturile pentru 
culturalizarea maselor din mediul urban şi rural. S-au luat măsuri pentru realizarea 
reţelei radio. Au fost reparate lăcaşurile de cult religios şi au fost pregătiţi preoţi şi 
diaconi la seminarii şi institutele teologice. 

După 1 9 1 8  a fost realizată reforma agrară, una dintre cele mai reuşite din 
ultimii 1 50 de ani. Fiecare ţăran, indiferent de religie şi etnie a primit câte 6 ha de 
pământ. Concomitent, statul român a creat un sistem bancar public, care avea 
misiunea să finanţeze agricultura şi economia în ansamblu cu dobânzi de 2-4 la sută. 
În 1 925, an secetos, statul a aprovizionat ţăranii cu seminţe şi le-a redus datoriile 
creditate cu de două ori. După criza economică din anii 1 929- 1 933, în Basarabia ca şi 
în întreaga Românie a început o perioadă de consolidare şi perfecţionare a economiei. 

Din păcate acest proces de renaştere şi prosperitate naţională a durat numai 22 
de ani şi aceştia, în mare măsură, au fost ani neîmpliniţi din cauza atacurilor şi 
provocărilor hoardelor barbare bolşevice. În acea perioadă, România devenise şi un 
refugiu de încredere pentru moldovenii din partea stângă a Prutului, care fugeau cu 
miile din Transnistria. Despre tragedia moldovenilor de peste Nistru a scris 
argumentat Nichita Smochină ( 1 894- 1 980), născut în suburbia Tiraspolului, care în 
1 920 a trecut Nistru! şi s-a instalat la Iaşi. Împreună cu alţi refugiaţi a fondat revista 
"Tribuna Românilor din Transnistria" ( 1 927- 1 928). A absolvit Universitatea la 
Sorbona, iar în 1 924 a fost ales membru de onoare al Academiei Române. 

Materialul a fost realizat cu date culese din: 
• Arhivele Militare Române; 
• Istoria Românilor, volumul 6, editată de Academia Română; 
• Sergiu Ion Chircă: BASARABIE! Libertatea şi progresul vin de peste Prut; 
• Ion Negrei : Moldovenii sub teroarea bolşevică; 
• Theodor Codreanu: Basarabia sau drama sfâşierii. 
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